
Gyakorlati kísérleteinkből tudjuk azt is, hogy ez a terhelésváltozás az egyszerű lemezes megol­
dásoknál sem lép fel, ugyanakkor számításos és kísérleti vizsgálataink során figyelembe kell 
vennünk. Ezáltal a méretezés során lényegesen vastagabb elemek adódnak ki, amelyek az 
élettartamot tovább növelik. 
Az élettartam meghosszabbításának egy nem elhanyagolható tényezője a nagyszilárdságú 
csavarkötéseknek a törő terheléshez viszonyított 5-7-szeres biztonsága. 
Általában nézve, tehát a várható realisztikus élettartam egy kb. 60-80 éves időintervallumban 
adható meg, amely megfelel a hordszerkezet élettartamának. 
Ezt a feltételezést megerősíti az a tény is, hogy idősebb, részben a 30-as évekből származó fésűs 
elemek még a mai napig is fáradásos törések nélkül üzemben vannak. 

Leírás: 

A gyártási széria 7 különböző típust ölel fel, 80-tól 440 mm-es szélességig. Az alapkoncepció 
problémamentesen alkalmazható egészen 100 fokos ferde szögig csatlakozó hídelemeknél is. 
A konstrukció semmiféle mozgó, egymáson csúszó, illetve gördülő alkatrészt nem tartalmaz. A 
csavaró igénybevételek feltételére a fésűhegyek végein egy letörés található, hogy ezáltal a 
ráfutás során ne lépjen fel ütésszerű terhelés. Keresztirányú mozgások ± 5mm tartományban 
lehetségesek. 

A fésűs csatlakozó elem maga egy masszív rögzítőelemekből álló alépítményből áll, mely 
zsaluzási segédeszközként is szolgál, valamint robosztus fésűs lemez elemekből, amelyek az 
alépítményhez süllyesztett csavarokkal csatlakoznak. 
A szabályozott vízelvezetést egy fentről, illetve alulról cserélhető masszív elasztomer csatorna 
biztosítja, amely az alépítményhez rögzítődik. A vízelvezető a hídszélesség teljes hosszában 
egyenletes esésű csatorna - a legmélyebb ponton a víz egy tölcséren keresztül egy lefolyócsőbe 
kerül. 
Ugyanúgy az alépítményre rögzítődnek a tűzi horganyzott terelő (zsalu) lemezek is. 
A járda- illetve szegélykorlátok tartományában egy lemezkonstrukció lehetőséget biztosít 
kábelvezető csövek elhelyezésére is. 
A konstrukció két végén elhelyezett vizsgálónyílások egyben megkönnyítik a vízleeresztő 
membrán tisztítását. 
A hordszerkezet tömítése a vízzáró betonaljzathoz csatlakozik, az esetleges ellenoldali tömítés 
ugyanilyen módon van megoldva. 
Korrózióvédelemként az osztrák RVS 15.45 előírás szerinti „B" rendszer kerül alkalmazásra, 
amely 4 rétegű, minimálisan 260 mikron vastagságú bevonatot jelent. Természetesen lehetséges 
más bevonatrendszerek alkalmazása is. 

„Grip-fedőréteg": 

Opciós lehetőségként a termék rendelhető, a gyártóműben felhordott magas kopásállóságú 
kohósalak dúsítású epoxigyanta réteggel (Grip) is. 
A bevonat kopásállóságának bevizsgálása céljából Bécsben az ARSENAL cégnél Dr. Augustin 
vezetésével kísérlet folyik, melynek célja, hogy ezen „Grip" réteg kopásállóságát a hasonló, 
hagyományos kő alapú bevonatokkal összehasonlítsák. 

Zajterhelés a gyakorlatban: 

A már említett, Karintia-i autópálya szakaszon beépített mintadarabon az idei év kezdetén 
végrehajtott zajméréseink meggyőzően bizonyítják a fésűs dilatációs elemek alapkoncepciójának 
helyességét. 
Az elemek tengelyétől, 20 méterrel előrébb, illetve utána a szegélycsíknál mérve, semmiféle 
eltérést nem tapasztaltunk a tehergépjárművek átgördülése által okozott zajszintben, tehát a 
dilatációs megközelítőleg ugyanolyan zajszintet okoz, mint az úton lévő bevonat. 

Beépítés: 

A megkívánt áthaladási komfortot optimálisan megvalósítandó, a beépítést csak az út felső borító 
rétegének elkészülte után végezzük. A megfelelő kiváltás (rés) elkészülte után azt 
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homokkal feltöltik, melynek során a fugarést egy lemezzel lefedik, ezután elkészül a komplett 
bevonat. A beépítés tartományában a fedőréteget a tömítésen kissé túlmentve felvágják, a 
borítóréteget, a homokot és a takarólemezt eltávolítják. A tömítő felületeket előkészítik, majd 
ezután kerül a fésűs elem rendszerint egy darabban a járófelülethez 

csavarozott szerelő traverz segítségével a fedőréteggel egy szintben beszerelésre, és vízálló, 
zsugorodásmentes betonnal ezután kerül kiöntésre. Az acél traverzek egyben beállító készülék­
ként és szállítási segédeszközként is funkcionálnak. Miután a kiöntő beton a megfelelő szilárdsá­
got elérte, a szerelő traverzeket eltávolítják és az alépítmény, valamint a fésűs elemek közötti 
rést, valamint a csavarozási helyeket kiöntik. A tömítést felszerelik és a megmaradt érést a 
burkolat és a beton között eltömítik. 

Referenciák: 

Mint korábban említettük, az első konstrukció a déli autópálya Karintia-i szakaszán a VIO-es 
felüljáróban már üzemel. 
Ezekben a napokban építünk be 2 db 49 fokos FI40 típusú dilatációs elemet a keleti autópálya 
Schwechat-i szakaszán. 
Az idén augusztusra tervezzük, a Praterhochstrasse (Bécs Déli autópálya) felújítási és szélesítési 
munkálatainak keretén belül az első építési szakaszban, két 440 mm-es áthidaló távolságú fésűs 
elem beépítését. Ehhez a hídhoz, mely egyben ausztria messze legnagyobb mértékben leterhelt 
országúti hídja, csak közbevetőleg az előadástól függetlenül jegyzem meg, hogy a hídszerkezetet 
a VOEST-ALPINE Nyíregyháza gyártja és szereli, körülbelül 68 méter fésűs elem került 
megrendelésre, amely kb. 90 tonnás nettó szállítási súlyt jelent. 
A fésűs elemek vastagsága ez esetben 80 mm. 
További megrendelés van folyamatban, mely a déli autópálya Karintiai szakaszán a V1-V5-ÖS 
objektumok számára 12 darab 80, illetve 200 mm áthidaló távolságú dilatációs elemek beszerzé­
sét irányozza elő. 

Stájerországban is tervezve van a Frohnleiteni S35 jelű völgy hídnál összesen 7 elem beépítése 
80, illetve 320 mm áthidaló távolsággal. A szerelési munkálatok 1998. augusztusa, illetve 1999. 
májusa között történnek. 

Egy egész sor más hasonló jellegű megbízás is bizonyítja a különböző típusok iránt Ausztriában 
tanúsított nagyfokú érdeklődést és egyben igazolják, hogy ez a koncepció a jövőre nézve is 
iránymutató. 

Gyártás: 

A konstrukció gyártására egy exkluzív megállapodást kötöttünk egy az Önök országában 
tevékenykedő céggel, a Voest-Alpine MCE Nyíregyházával. 
Az ott meglévő gyártástechnikai felkészültség, a megfelelő hegesztési-technikai minősítések és 
kb. 130 ezer gyártási órára tehető éves kapacitás lehetővé teszik, a piaci igények, szükségletek­
nek megfelelő kielégítését. 
Tehát, ha Ön ilyen jellegű fésűs dilatációs elemeket vásárol nálunk, ezáltal Magyarországon 
gyártott termékeket vásárol. 

Szavatosság: 

A konstrukció robosztus mivoltából a beépítéstől számított 10 éves szavatosságot vállalunk a 
termékre, ez alól kivéve a járófelület korrózióvédelmét. 

Árszint: 

A fejlesztés minden fázisában szem előtt tartottuk az egyéb lemezes konstrukciókkal szembeni 
gazdaságosságot. Ma csak igazolni tudom Önöknek azt a tényt, hogy a hagyományos lemezes 
konstrukciókkal egy árban felkínált fésűs dilatációs elemeink hosszú távon, a karbantartás 
elhagyhatósága miatt, valamint a zajtényező és az áthaladási komfort kedvező mivolta miatt a 
lehető legjobb megoldást képviselik. 
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Dr. Tóth Ernő (ÜKIG) 

Információk hídügyekről 

1. Az országos közutak hídállománya 1998. január 1-én 5904, Felületük 980.727 m értékük 
több mint 200 milliárd Ft. Az önkormányzati hidakról csak 10 évvel ezelőtti adattal rendelke­
zünk: 4416 híd, 336 ezer m2, azóta az önkormányzati kezelésben lévő hídállomány nőtt, mert 
külterületi utakon lévő, korábban más szervek kezelésében lévő műtárgyakat vettek át. 

2. Ezévben hídkorszerüsítési munka folyt a 4. sz. főút szajoli felüljárójánál, ahol kapacitásbő­
vítésként új hídrész épült, ezzel a főút négynyomúsítása ezen a szakaszon megoldódik és mód 
lesz a nagy forgalmú vasút feletti híd felújítására is. Taksonynál a ráckevei Duna-ág felett régi 
alapépítményen új rácsos közúti felszerkezet épült, ezzel megszűnt az egy forgalmi sáv széles híd 
miatti várakozás és a híd pályalemezének állapota miatti forgalomkorlátozás. Debrecenben a 
homokkerti felüljárónál is kapacitásbővítő építkezés folyik. A szakaszosan előretolt felszerkezet 
jó ütemben épül. 

3. Az ezévi korszerűsítési munkák között kiemelt fontosságú a bajai Duna-híd konzoljainal 
erősítése, mely módot ad a közúti forgalom kettéválasztására. A meghirdetett pályázat első 
menetben - magas ajánlati árai miatt -eredménytelen volt, a közeljövőben tárgyalásos eljárás 
keretében, remény van a szerződéskötésre, a munka megindítására. 

4. A Duna-hidak sorában ezévben eldőlt, hogy a korábbi feltételekkel a szekszárdi Duna-híd 
építése koncessziós fonnában nem indul meg, így az 1985-ben eltervezett, fontos hídkapacítás-
nővelés csak az ezredforduló után valósulhat meg. 
A dunaföldvári Duna-híd állapota az elmúlt időben romlott, május 25-én pedig a pályalemez 
lokális törése sürgős intézkedéseket tett szükségessé, a javítás rövid időn belül megtörtént, 
jelenleg befejezés előtt áll a pályalemez állapotának a vizsgálata, ennek alapján kell megtenni az 
intézkedéseket. A beépített tengelysúlymérő berendezés a megengedett tengelyterhelés jelentős 
túllépését mutatja ennél a hídnál, ezért az ellenőrzés, a szankcionálás feltétlenül szükséges. A 
vizsgálatok döntik el, hogy a pályalemez korszerűsítéséig szükséges-e sebesség és 
tengely súlykorlátozás. 

5. A Tisza-hidak közül tiszaugi híd korszerűsítése aktuális feladat, az elkészült tervek szerint új 
közúti hídrész épül, így szétválasztható a közúti és a vasúti forgalom. 

6. A határhidak közül ezévben a drávaszabolcsi Dráva-híd felújítása történik meg, a horvát fél 
már elkészítette a pályaszerkezet, a szigetelés átépítését, most a magyar félnek kell a híd 
korrózióvédelmi munkáit elvégeztetni. 

7. A híd rehabilitációs programban ezévben 39 híd, többek között a szegedi északi Tisza-híd, a 
gyulavári Fehér Kőrös-, a szakályi Kapós-, a 48. sz. úti debreceni felüljáró, a csákánydoroszlói 
Rába híd szerepel. A szolnoki Tisza-hidra kiírt pályázat első menetben nem volt sikeres. 

8. A hídüzemeltetési és fenntartási munka fontos része a hídtisztítás és a hídvizsgálat. Ezévben 
is központi program szerint Simon, Berger eszközökkel és alpinista technikával is folyik a hidak 
lemosása és a hídvizsgálat. A tapasztalt hídhibák is indokolják, hogy ezt a tevékenységet 
bővítsük. Indokolt néhány folyami hídnál, ahol az említett eszközök nem használhatóak, 
hídvizsgáló kocsikat felszerelni. 

9. A híd rehabilitációs és híd korszerűsítési munkákhoz útmutatót készített az Útgazdálkodási és 
Koordinációs Igazgatóság hídosztálya, a megyei közútkezelők véleményének beérkezte után a 
tervezők rendelkezésére is bocsátjuk ezt a segédletet. 
Az Útgazdálkodási és Koordinációs Igazgatóság hídosztályán rendelkezésre áll az 1888-1945 
között kiadott híd mintatervek gyűjteménye. Ez olyan esetekben használható, amikor a híd 
eredeti terve nem áll rendelkezésre, de néhány főbb méret ellenőrzésével valószínűsíthető, hogy 
a híd mintaterv alapján készült. 
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10. A központi hídtervtár az ÁKMI Budapest Petrezselyem utcai hivatalos helyiségében üzemel 
(Szilassy Ákos, dr.Trager Herbert). A hídvizsgálatokhoz, hídtervezésekhez elengedhetetlen egy-
egy híd eredeti tervének, építési dokumentációjának megismerése, a hidak mintegy felének tervei 
itt megtalálhatóak. 

11. A műszaki szabályzati munka keretében a MAUT összefogásával készülnek a következők: 
- a Közúti Hídszabályzók egyes fejezetei műszaki szabályzat alakjában, 
- a kivitelezői szabályok helyére lépő műszaki előírások, 
- a korlátokra, sarokra és dilatációs szerkezetekre vonatkozó műszaki előírások, 
- a meglévő hidakra vonatkozó előírások, 
- egyes régebbi előírások átdolgozása, korszerűsítése. 

12. A mostani konferencia egyik fő témája a híddiagnosztika, ehhez nyújtott segítséget a Techno-
Wato ez évben megrendezett III. nemzetközi konferenciája és a dr. Balázs György szerkesztésé­
ben elkészült kézikönyv első kötete, mely az érdeklődők számára beszerezhető. 
A hídvizsgálatok az új 2-2.207 és 2-208. sz. útügyi műszaki előírások szerint kell végrehajtani. 

13. A műszaki ellenőri képzés ezévben folyik és jövő évben is indul tanfolyam Balatonföldváron. 
A kötelezően előírt nyilvántartásba vétel mellett ez a tanfolyam előreláthatóan az alapja lehet a 
vizsgabizonyítvány megszerzésének (Ügyintéző: Havasy István). 

14. Az eddig is aktív és hasznos FIP a nemzetközi változásnak megfelelően FIB-bé alakult, 
minden, a szakmában dolgozó kolléga számára hasznos az egyesület nevében való résztvétel. A 
civil szervezetek között a KTE és a Mérnöki Kamara munkája is igen fontos. A Mérnöki Kamara 
Hidász Szakosztály alakult, elnöke Mátyássy László (Pont-TERV). 

15. Ezévben is sikerült elkészíteni a konferenciának helyet adó megye hídtörténetét bemutató 
könyvet, fontos minden, még fellelhető dokumentumot nyilvántartásba venni, összegyűjteni, 
nehogy éppen a mai és a közelmúlt hídépítési emlékei kallódjanak el. 

16. A közlekedési Múzeum és a Kiskőrösi Közúti Szakgyűjtemény gyűjti az út és hídtörténeti 
emlékeket. A hídskanzen bővítéséhez elbontott hidak részei, előregyártott hídgerendák és 
tárgyai emlékek szükségesek. Kérjük minden kolléga segítségét ezügyben is. 

17. A szakirodalom a Közúti Közlekedés és Mélyépítéstudományi Szemle (neve változik) 
igyekszik gazdagítani, kérjük a tervező és fenntartó kollégákat, hogy küldjék meg tapasztalatai­
kat, a jelentősebb munkák ismertetését, hozzászólásaikat más írásokhoz. Ezévben megjelenik a 
hidász szakirodalom bibliográfiája, remélhetőleg ez is segíti a gyakorlati munkát. 
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